



http://www.zgxxb.com.cn  
http://paper.zgxxb.com.cn(数字报)



### 最新发布

## 4月份我国企业生产经营活动持续扩张 制造业采购经理指数连续两个月扩张 非制造业延续扩张态势

**本报讯** 国家统计局服务业调查中心、中国物流与采购联合会4月30日发布数据显示,4月份,制造业采购经理指数(PMI)为50.4%,比上月下降0.4个百分点,连续两个月位于扩张区间,制造业继续保持恢复发展态势。

从企业规模看,大型企业PMI为50.3%,比上月下降0.8个百分点;中型企业PMI为50.7%,比上月上升0.1个百分点;小型企业PMI为50.3%,与上月持平。

从分类指数看,在构成制造业PMI的5个分类指数中,生产指数、新订单指数和供应商配送时间指数高于临界点,原材料库存指数和从业人员指数低于临界点。

生产指数为52.9%,比上月上升0.7个百分点,表明制造业企业生产活动继续加快。

新订单指数为51.1%,比上月下降1.9个百分点,继续高于临界点,表明制造业市场需求保持恢复。

原材料库存指数为48.1%,与上月持平,低于临界点,表明制造业主要原材料库存量继续减少。

从业人员指数为48.0%,比上月下降0.1个百分点,表明制造业企业用工景气度略有回落。

供应商配送时间指数为50.4%,比上月下降0.2个百分点,仍高于临界点,表明制造业原材料供应商交货时间继续加快。

4月份,非制造业商务活动指数为51.2%,比上月下降1.8个百分点,仍高于临界点,表明非制造业延续扩张态势。

分行业看,建筑业商务活动指数为56.3%,比上月上升0.1个百分点;服务业商务活动指数为50.3%,比上月下降2.1个百分点。从行业看,铁路运输、道路运输、邮政、电信广播电视及卫星传输服务等行业商务活动指数位于55.0%以上较高景气区间;餐饮、资本市场服务、房地产等行业商务活动指数低于临界点。

新订单指数为46.3%,比上月下降1.1个百分点,表明非制造业市场需求景气度有所回落。分行业看,建筑业新订单指数为45.3%,比上月下降2.9个百分点;服务业新订单指数为46.5%,比上月下降0.7个百分点。

投入品价格指数为51.1%,比上月上升1.6个百分点,表明非制造业企业用于经营活动的投入品价格总体水平有所上升。分行业看,建筑业投入品

价格指数为52.2%,比上月上升4.0个百分点;服务业投入品价格指数为50.9%,比上月上升1.2个百分点。

销售价格指数为49.4%,比上月上升0.8个百分点,仍低于临界点,表明非制造业销售价格总体水平降幅收窄。分行业看,建筑业销售价格指数为48.7%,比上月上升0.3个百分点;服务业销售价格指数为49.5%,比上月上升0.8个百分点。

从业人员指数为47.2%,比上月上升0.6个百分点,表明非制造业企业用工景气度有所回升。分行业看,建筑业从业人员指数为46.1%,比上月上升0.4个百分点;服务业从业人员指数为47.4%,比上月上升0.6个百分点。

业务活动预期指数为57.2%,比上月下降1.2个百分点,继续位于较高景气区间,表明非制造业企业对近期市场发展持续看好。分行业看,建筑业业务活动预期指数为56.1%,比上月下降3.1个百分点;服务业业务活动预期指数为57.4%,比上月下降0.8个百分点。

4月份,综合PMI产出指数为51.7%,比上月下降1.0个百分点,继续高于临界点,表明我国企业生产经营活动持续扩张。

## 扎实开展党纪学习教育

### 云南局举办专题读书班 提升党纪学习教育质效

**本报讯** 云南省统计局近期举办党纪学习教育专题读书班,逐章逐条领读新修订的《中国共产党纪律处分条例》,示范带动广大党员干部把学习教育落到实处,增强纪律意识、提高党性修养。

读书班指出,开展党纪学习教育,是深入学习贯彻习近平总书记关于加强党的纪律建设重要论述,推动全面从严治党纵深发展的重要举措;是提升党性修养,保持党的先进性纯洁性的必然要求;是以严明纪律锤炼过硬作风,提振干事创业精气神的现实需要。全局党员干部要深刻领悟“两个确立”的决定性意义,坚决做到“两个维护”,切实把思想和行动统一到党中央决策部署上来,不断增强党纪学习教育的思想自觉、政治自觉、行动自觉。

读书班要求,要以“三检视三克服”为标尺,自觉做到“静心、全面、反思、示范、笃信笃行”,真正学出绝对忠诚的政治品格,学出遵规守纪的行动自觉,学出扛牢责任的实干担当。坐下来静心学,摆正学习求索的态度,对照党规党纪逐字逐句“细嚼慢咽”,做到既知其言又知其义,既知其然又知其所以然;融会贯通全面学,要与学习贯彻习近平总书记关于纪律建设的重要论述等贯通起来,与清廉统计建设以及近年来的违纪违法典型案例剖析结合起来,从正反两方面进一步深化对忽视党纪、违反党纪问题危害性的认识,强化纪律意识、加强自我约束、提高免疫力;对照检视反思学,深刻认识《条例》既是“负面清单”,也是“现成答案”,认真对照《条例》要求自省自查自纠,经常剖析自己的权力观是否异化、政绩观是否扭曲、事业观有无偏差;以上率下示范学,党员领导干部要先学一步、深学一层,形成以上率下带作风、以下看上扬学风的浓厚氛围;联系实际笃信笃行,将学习党纪的过程变为增强纪律意识、提高党性修养的过程,变为谋创新、抓落实、推动统计现代化建设的实践过程,以严明纪律锻造过硬作风,营造良好政治生态,不断提振广大党员干部干事创业精气神,以统计现代化更好服务中国式现代化。

谢桥良

### 数读

9.86亿人

#### 我国9.86亿人领用电子社保卡

**本报讯** 人力资源社会保障部最新数据显示,截至3月末,全国社保卡持卡人数达13.8亿人,覆盖98%的人口,其中9.86亿人同时领用了电子社保卡。

国务院此前发布《关于进一步优化政务服务提升行政效能推动“高效办成一件事”的指导意见》,社保卡居民服务“一件事”等,被列入2024年重点事项清单。接下来将加快推进社保卡居民服务“一卡通”,推动实现全业务、跨部门、跨地区用卡,实现更多的服务就近办、多点办、提速办。

500万件

#### 我国发明专利有效量已接近500万件

**本报讯** 从国家知识产权局了解到,截至2023年底,我国发明专利有效量为499.06万件;有效注册商标量为4614.64万件;著作权年登记总量为892.39万件;累计批准保护地理标志产品2508个。

国家知识产权局近日发布的《二〇二三年中国知识产权保护状况》白皮书显示,2023年,我国知识产权保护社会满意度提高到82.04分,再创历史新高。制度建设方面,知识产权法律制度体系不断完善,全年制定、修改出台知识产权法律法规和规章约20部,知识产权审批登记数量总体保持增长。

10.7亿人

#### 全国基本养老保险参保人数达10.7亿人

**本报讯** 人力资源和社会保障部最新数据显示,截至3月末,全国基本养老保险、失业、工伤保险参保人数分别为10.7亿人、2.4亿人、2.9亿人,同比分别增加1434万人、449万人、558万人。

今年以来,人社部门着力兜牢民生底线,社会保险基金运行平稳。1-3月,基本养老、失业、工伤三项社会保险基金总收入2.2万亿元、总支出1.8万亿元,3月末累计结余8.6万亿元。社保基金监督管理和投资运营不断加强。截至3月末,全国基本养老保险基金委托投资规模1.9万亿元。

### 导读

## 2023年农民工监测调查报告

>>> 2版

制造业PMI指数(经季节调整)



非制造业商务活动指数(经季节调整)



综合PMI产出指数(经季节调整)



## 立夏时节 苗乡梯田美

立夏时节,广西融水苗族自治县千亩连片梯田蓄水丰盈、错落有致的梯田与别具一格的苗寨,构成一幅美丽的生态画卷。

中新社供图



### 数据多跑路 基层少跑腿

## 江苏局强化经济普查数据审核工作

**本报讯** 为务实高效做好经济普查数据审核验收工作,江苏省统计局日前组织召开全省经济普查工作座谈会,交流事中质量检查经验,听取各市对减负工作的意见建议,通报有关统计违法案例并开展警示教育。

会议指出,当前普查登记已基本收官,数据核查工作是今后一段时间

的重中之重。4月中旬以来,江苏局普查中心加快形成大数据比对结果,并将需重点核查的信息资料细化到县区、乡镇(街道),有助于大幅提高核查效率。省级多承担,就是通过让数据多跑路,给基层减压力,给企业减负担,要求各设区市按照明细信息逐一核实到位。实现家底更清、家底更实的目标,需要省市县联动,精准

核查,有错必纠,坚决排除风险隐患,提高数据质量。

会议强调,在各项工作推进中要注重为基层减负,进一步精简会议、文件、调研,最大限度减少基层不必要的负担,让基层统计人员集中精力、聚焦主责主业抓落实,提高工作质量和工作效率。要进一步拓展数据交换共享渠道,满足统计与基层、

部门高频多元的数据交换需求,持续为“数据多跑路”赋能加力。在赴基层调研、执法检查工作中,要杜绝形式主义,共同遵守纪律规定。统计部门要系统联动,积极创造清爽的同志关系、规矩矩的上下级关系、亲清统一的新型政商关系,为高质量履行统计职责提供坚强的作风保障。

刘瑞琪